



સીડ સાયન્સ એન્ડ ટેકનોલોજી વિભાગમાં ચાલતી યોજના “ટ્રેનીંગ પ્રોગ્રામ ઓન સીડ પ્રોડક્શન” અંતર્ગત આયોજીત તાલીમ તા. ૦૮-૦૨-૨૦૨૨ થી ૧૦-૦૨-૨૦૨૨ અંગેનો અહેવાલ

સીડ સાયન્સ એન્ડ ટેકનોલોજી વિભાગ, બંસીલાલ અમૃતલાલ કૃષિ મહાવિદ્યાલય, આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટી દ્વારા આઝાદીના અમૃત મહોત્સવના વર્ષમાં વિભાગ ખાતે ચાલતી તાલીમ યોજના “ટ્રેનીંગ પ્રોગ્રામ ઓન સીડ પ્રોડક્શન” નું આયોજન કૃષિ વિજ્ઞાન કેન્દ્ર, આકૃયુ, દાહોદના સંયુક્ત ઉપક્રમે તા. ૦૮-૦૨-૨૦૨૨ થી ૧૦-૦૨-૨૦૨૨ ના રોજ કૃષિ વિજ્ઞાન કેન્દ્ર, આકૃયુ, દાહોદ ખાતે કરવામાં આવ્યું હતું. આ તાલીમમાં દાહોદ જીલ્લાના જુદા જુદા ગામમાંથી કુલ ૨૯ ખેડૂતો ભાગ લેવા માટે આવેલ હતા.

તાલીમનું ઉદ્ઘાટન કૃષિ વિજ્ઞાન કેન્દ્રના વડા ડૉ. એચ.એલ.કાચા અને સીડ સાયન્સ એન્ડ ટેકનોલોજી વિભાગના મદદનીશ પ્રાધ્યાપક શ્રીઅનિલકુમાર એલ. રાવત ની હાજરીમાં દિપ પ્રાગટ્ય તથા પ્રાર્થના ગીતથી કરવામાં આવેલ હતું. આ કાર્યક્રમનું પ્રાસંગિક ઉદ્બોધન શ્રી ગૌરાંગ ભાભોર, મદદનીશ વૈજ્ઞાનિક (વિસ્તરણ) દ્વારા સ્વાગત પ્રવચનથી કરવામાં આવ્યું હતું. ત્યાર બાદ શ્રી અનિલકુમાર એલ. રાવત દ્વારા ખેડૂતોને બીજ ઉત્પાદનની તાલીમનું મહત્વ અને તાલીમ કાર્યક્રમની રૂપરેખા વિષે માહિતી આપી હતી.

તાલીમના પહેલા દિવસે શ્રી અનિલકુમાર એલ. રાવત દ્વારા ખેતીમાં પ્રમાણિત બીજના ફાયદા તથા પ્રમાણિત બીજ ઉત્પાદન કરવા માટેની સંપૂર્ણ માહિતી ખેડૂતોને આપી હતી. ત્યાર પછી ડૉ. એચ.એલ.કાચા દ્વારા ખેડૂતોને ટામેટા અને મરચીના પાકમાં સુધારેલ/સંકર જાતોનું બીજ ઉત્પાદન વિષે સંપૂર્ણ માર્ગદર્શન પુરૂ પાડવામાં આવ્યું હતું અને કેવીકે ખાતે આવેલ કીચન ગાર્ડનમાં આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટી દ્વારા બહાર પાડવામાં આવેલી નવી જાતોની પ્રત્યક્ષ મુલાકાત કરાવી હતી. ત્યાર બાદ ડૉ. આર.બી.ભાલાણી દ્વારા કેવીકે ખાતે આવેલ સીડ પ્રોસેસીંગ યુનિટની મુલાકાત અને તેની અગત્યતા વિષે સંપૂર્ણ માર્ગદર્શન પૂરૂ પાડવામાં આવેલું હતું.

બીજા દિવસે શ્રી એમ.પી.રામાણી દ્વારા કૃષિ સંશોધન કેન્દ્ર ખાતે આવેલા બીજ ઉત્પાદન પ્લોટની પ્રત્યક્ષ મુલાકાત કરાવતા મકાઈ, ચણા અને ઘઉં જેવા પાકોમાં બીજ ઉત્પાદનની તાંત્રીક માહિતી વિષે સમજણ આપી હતી. ત્યાર બાદ કૃષિ સંશોધન કેન્દ્રના વડા ડૉ. આર.જી.મહાર દ્વારા કઠોળ પાકોમાં બીજ ઉત્પાદન વિષે ખેડૂતોને માહિતગાર કર્યા હતા. શ્રી ગૌરાંગ ભાભોર દ્વારા બીજ ઉત્પાદનમાં સીડ વિલેજ કોન્સેપ્ટના મહત્વ વિષે ખેડૂતોને સમજણ આપી હતી.

તાલીમના ત્રીજા દિવસે ડૉ. એન.કે.રાહોડ, મદદનીશ વૈજ્ઞાનિક (વનસ્પતિ રોગશાસ્ત્ર) દ્વારા બીજ ઉત્પાદન દરમિયાન પાકમાં આવતા રોગના નિયંત્રણ માટે ખેડૂતોને સમજણ આપી હતી. ત્યાર બાદ ડૉ. વિકાસ પાલી, મદદનીશ સંશોધન વૈજ્ઞાનિક, કૃષિ સંશોધન કેન્દ્ર, દાહોદ દ્વારા મકાઈ, ડાંગર અને ઘઉંના પાકોના બીજ ઉત્પાદનની સંપૂર્ણ તાંત્રીક માહિતી પૂરૂ પાડી હતી.

તાલીમના અંતે શ્રી અનિલકુમાર એલ. રાવત અને શ્રી એન.ડી.મકવાણા દ્વારા ખેડૂતોને પ્રમાણપત્ર, બેગ, સાહિત્ય અને કીટ (બિયારણ) નું વિતરણ કરવામાં આવેલ હતું.

આ તાલીમમાં ખેડૂતોએ ખૂબ સારો પ્રતિસાદ આપ્યો હતો. તેમણે અંતમાં જણાવ્યું કે બિયારણ ઉત્પાદન કાર્યક્રમ ખેડૂતોની આવક બમણી કરવામાં કેટલો ફાયદાકારક થશે એ અમોને આ તાલીમ મારફતે સમજ પડી છે. અમો આ રીતે બિયારણ ઉત્પાદન કરી અમારી આર્થિક સ્થિતિ સુધારવાના પ્રયત્ન કરીશું.

આ તાલીમ ડૉ. કલ્યાણરાવ, વિભાગીય વડા, સીડ સાયન્સ એન્ડ ટેકનોલોજી વિભાગ, બં.અ.કૃ.મ, આકૃયુ, આણંદ અને ડૉ. એચ.એલ.કાચા, યુનિટ વડા, કેવીકે, દાહોદના માર્ગદર્શન હેઠળ શ્રી અનિલકુમાર એલ. રાવત અને શ્રી ગૌરાંગ ભાભોર દ્વારા સફળતા પૂર્વક આયોજન કર્યું હતું. તાલીમના અંતે આ તાલીમને સફળ બનાવવા માટે અનિલકુમાર એલ. રાવત દ્વારા કૃષિ વિજ્ઞાન કેન્દ્ર, દાહોદ તથા સીડ સાયન્સ એન્ડ ટેકનોલોજી વિભાગના તમામ કર્મચારી અને ખેડૂતોનો આભાર વ્યક્ત કરી તાલીમ કાર્યક્રમ પૂર્ણ જાહેર કરેલ હતો.



પ્રાસંગિક ઉદ્બોધન આપતા શ્રી ગૌરાંગ ભાભોર



બીજની અગત્યતા વિષે માહિતી આપતા
શ્રી.અનિલકુમાર એલ. રાવત



સીડ પ્રોસેસીંગ પ્લાન્ટની મુલાકાત



ટામેટા અને મરચીના પાકમાં સુધારેલ/સંકર જાતોનું
બીજ ઉત્પાદન વિષે માર્ગદર્શન આપતા ડૉ.
એચ.એલ.કાચા



ખેડૂત તાલીમાર્થીઓને બેગ, પ્રમાણપત્ર, સાહિત્ય અને બિચારણનું વિતરણ



તાલીમ વિષે અભિપ્રાય આપતા તાલીમાર્થી



દાહોદ જિલ્લાના ખેડૂત તાલીમાર્થીઓનો ગૃપ ફોટો